信阳报

(李强 蒋玮玮)

固始县检察院

# 及构建四项机制 促进公正廉洁执法

责编:肖胜 徐立明 照排:邱夏

始县检察院从深化教育管理、加强监督惩戒 和改善检察干警待遇等多方面入手,不断总 结经验、完善制度,积极构建"不愿为、不能 为、不敢为、不必为"四项机制,全力打造"奉 献型"、"公正型"、"廉洁型"、"自觉型"的检察 队伍,取得了良好成效。

深化教育,建立不愿为的自律机制,打造 "奉献型"检察队伍。该院一是以深入开展"恪 守检察职业道德、促进公正廉洁执法"主题实 践活动为契机,开展了到红色教育基地宣誓、 主题演讲、写心得体会等形式多样的教育活 动,切实增强干警的廉洁意识。二是将检察干 警职业道德、回避制度、违纪处分办法等制作 督评议;建立公示制度,重大事项、重要活动 责"责任制。通过层层签订党风廉政建设责任 发向上的热情。

以"五防"确保社会和谐稳定

本报讯(胡正凤 刘东辉) 时,遇到上访者不理解的情况,坚

一防从小变大,坐失良机。在 外生枝。信访问题往往具有复杂

持耐心疏导,把好事办好。四防无

事找事,惹是生非。对年限久的信

访问题,准确把握政策和法律界

限,尽量化解。五防事中带事,节

型、多样性,该院抓住主要矛盾处

制了上访事件的发生,使该具实

现了连续五年赴省进京"零上

访",为更好地服务当地经济发

该院通过抓预防有效地控

理,取得明显成效。

東意识。三是深入推进廉政文化建设,在机关 创办廉政警示展厅、廉政书画展厅、廉政影视 教育厅,大力营造检察机关崇尚廉洁的浓厚 氛围。四是由该院党组与全院干警签订党风 廉政建设责任书和廉洁自律责任书,让每一 位检察干警充分认识到有权必有责,违规必 追究,提高检察干警廉洁自律的自觉性、主 动性,扬正气,树清风,使廉政建设规范化、 经常化。

健全制度,建立不能为的防范机制,打造 "公正型"检察队伍。该院一是加强民主制度 建设。坚持述职述廉制度,接受干警的民主监

广泛征求干警的意见和建议。二是完善管理 制度。确定各类案件办理期限、建立案件质量 评查制度及经费和涉案款物管理等制度,对 检察干警的办案过程实施严格的内部监督。 三是健全廉政建设机制。先后制订和完善了 《廉政谈话制度》、《重大事项报告制度》、《廉 政监督员制度》以及干部人事管理、监督制约 机制等,从源头上构筑牢固的思想防线。四是 严格贯彻执行廉政准则和检察执业纪律,加 强对规章制度执行情况的督促检查。

加强监督,建立不敢为的惩戒机制,打造 "廉洁型"检察队伍。该院一是落实"一岗双

积极开展"四查"活动

该院一是检查法警将安全规 全"这根弦,不断强化安全意识。

定是否熟记于心,不定期抽查法 坚持在每周的例会上把安全办案

本报讯(周 磊)为了确保法警

的办案安全,日前,新县检察院积极

开展了"四查"活动。

书,使中层以上干部在严格自律的同时,用实 际行动带动干警共同营造反腐倡廉的良好局 面。二是完善监督制约机制。充分发挥县人大 常委会、信访、纪检部门和社会各界的监督作 用,通过向当事人发放廉政监督卡,公布举报 电话,邀请人大代表、政协委员视察检察工 作,聘请执法监督员,召开人大代表、政协委 员座谈会等形式,积极将事后监督变为事前 监督,扩大了监督的范围,让检察权在阳光下 运行,以公开促公正。三是严格责任追究制 度。按照"一岗双责"责任制的要求,对以案谋 私的违法违规办案行为,发现一起、查处一 起,确保了检察队伍的廉洁性。

改善条件,建立不必为的保障机制,打 造"自觉型"检察队伍。该院一是不断提高干 警职级待遇。二是切实关心爱护干警,及时 掌握思想动态,明确"三个必谈"的谈心制 度。即当干警之间发生矛盾纠纷时必谈;当 干警学习、生活遇到困难时必谈;当干警工 作岗位和职务变动时必谈。三是开展丰富多 彩的文化活动,激发检察干警爱岗敬业、奋

作为例行事项,逢会必讲,始终做 到警钟长鸣。三是检查安全隐患 是否排除,定期或不定期对办案 工作区的硬件设施进行全面细致 检查,消除安全隐患。四是检查责 任制度是否落实,按照该院制订 的量化管理办法,对法警个人的

通过"四查"活动的开展,该院 对每位法警的工作情况都有了更深

工作进行量化打分。

警对办案安全规定的掌握情况。

二是检查办案安全意识是否铭记

于心,教育法警时刻绷紧"办案安

日前,淮 滨县检察院在 该县邮储银行 举办了以"预 防职务犯罪' 为主题的学 法、懂法、守法 警示教育培训 会。图为该院 检察官为银行 员工授课时的 情景。

祝冰

陈 阳 摄

出行不便的老人、残疾人等弱势群 想疏导。

带案下访。该院将调查、处理与 答复、息诉工作相结合,对群众反映 的问题或对案件的申诉, 在查清事 实的基础上,带案下访,有针对性地 进行答复,以案释法,增强群众的法 制观念, 力求达到法律效果和社会

定期回访。对社会影响较大的 信访案件及"不捕不诉"案件,该院 预约出访。群众可以随时通过 安排专人,定期进行回访,广泛听取 到有效解决。

潢川县检察院

文体活动。

淮滨县检察院

积极开展文体活动

受到县委、县政府嘉奖 本报讯 日前,潢川县委、县政府做出《关于对潢川县检察院

进行嘉奖》的决定,并号召全县各级、各部门向潢川县检察院学习。 近年来,潢川县检察院认真贯彻落实科学发展观,深入推进 社会矛盾化解、社会管理创新、公正廉洁执法三项重点工作,忠 实履行法律监督职责,加大办案力度,真抓实干,争先创优,使各 项工作齐头并进,取得了突出的成绩。2010年在全市检察工作目 标考评中,潢川县检察院位居全市第一,连续三届荣获"全省先 进基层检察院"称号。 (魏霞 宗强)

本报讯 为了激发干警的工作热情,今年以来,淮滨县检察

截至目前,该院已先后举办了书法、摄影、篮球、羽毛球比赛。

院以"文化育检、文化兴检、文化强检"为指导,积极开展了多种

罗山县检察院

### 预防职务犯罪工作成效显著

本报讯 为了确保"工程优质、干部优秀",杜绝在重点工程 建设中发生贪污挪用等犯罪行为,近日,罗山县检察院在全县农 村学校校舍修建、乡村尾矿治理、乡村道路改造、基本农田土地 平整规划等35个工程项目施工现场设立了"法制服务箱",方便 群众举报、控告申诉及进行相关法律咨询,预防职务犯罪工作取 得明显成效。

今年,该院与县重点办签订了《预防职务犯罪工作合作备忘 录》,约定双方进一步加强工程建设领域职务犯罪预防合作,进 一步细化双方在教育、制度、监督、廉政共建等方面的职责和任 务,进一步抓好今年县重点办确定的35个重点工程建设项目的 廉政建设。同时,该院以此为契机,从推进社会管理创新出发,综 合运用预防宣传、预防咨询、警示教育、预防调查、检察建议、行 贿犯罪档案查询、专项报告等手段,不断深化工程建设领域专项 预防工作,提升预防职务犯罪工作水平。 (周 辉)

### 淮滨县检察院

商城县检察院

近年来,商城县检察院在处理群

众来信来访中,不是被动地观望

信访事态发展,而是以"五防"确

工作中, 只要上访人提出合理要

求,该院就积极主动把问题处理

好、解决好。二防大事化小,留下

隐患。在处理信访问题时坚持实

事求是、准确定性,强化责任,把

信访问题解决在基层。三防好事

保社会和谐稳定。

## 认真做好民行息诉工作

办坏,功亏一篑。在处理信访问题 展作出了贡献。

淮滨县检察院在办理民行息诉 请抗诉、不抗诉案件提出息诉 案件过程中,做到耐心疏导、程 序规范、态度诚恳、以理服人、以 情感人,确保当事人服判息诉, 作理由充分,程序正当,确保服 将矛盾化解在基层。

意识。该院要求民行检察干警 以审慎的工作态度,认真对待 息诉工作的每一个环节,对申 诉当事人不推诿责任,坚持实 协调配合,共同做好申诉人的 事求是、公正客观的立场,热情 接待,耐心疏导。二是规范息诉 盾突出、可能缠诉的当事人或 程序,运用集体智慧做好息诉 群体申诉案件,共同分析研究 工作。该院根据检察工作实际, 案情,联手制订预案。

本报讯(祝 冰)今年以来, 制订了承办人对不立案、不提 工作方案, 拓宽承办案件检察 官的工作思路,使服判息诉工 判息诉成功率。三是加强与相 ·是转变观念,增强责任 关部门协调配合,增强息诉工 作合力。该院建立了情况通报 与工作协调制度,加强与县人 大常委会、法院、信访等部门的 息诉疏导工作。同时,对一些矛



浉河区检察院

## 力促进社会和谐稳定

纠纷,有效地促进了社会和谐稳定, 芽状态。 受到了群众的一致好评。

场接访, 为群众提供法律咨询服 河区检察院以开展"强班子、抓队 务,现场受理群众控告、申诉、举 伍、树形象"主题实践教育活动为契报,在倾听群众呼声、了解社情民 机,不断拓宽检民对接渠道,实行 意的同时,及早发现涉检信访苗 "零距离"接访、预约出访、带案下 头,及时为群众提供法律服务,帮 访、定期回访等,全力化解社会矛盾 助化解矛盾纠纷,把问题解决在萌

强化法制宣传机制。该院利用 该院向社会公开的电话与控申部 群众及当事人的意见和建议,跟踪 法制宣传日、"三下乡"和农村集贸 门联系预约,该院及时派出接访人 处理结果,确保群众反映的问题得 日等,在全县各乡镇、社区、企业现 员按照约定的时间、地点出访。对

体以及交通不便的上访户,该院积 极提供上门约访服务,及时进行思

效果的有机统一

### (上接B1版) 不可能仅靠某一个 检察机关公信力。 四、保障民生,健全完善的权

职能部门去解决,检察机关必须 加强与其他部门的协作、配合。

三、把握规律,构建公正的矛 盾调处机制

检察机关的执法办案从根本 上说,就是解决矛盾冲突、协调利 益关系的工作。一要切实转变执 法理念。不但要严格依法办案,更 要注重化解与案件关联的社会矛 盾,不能将依法办案与化解矛盾 割裂开来,对立起来。要把化解矛 盾当作执法办案的重要组成部 分,涉案的矛盾没有得到化解,执 法办案的任务就没有全面完成; 二要切实提高执法水平、执法质 量和执法效果,使执法办案的过 程成为化解矛盾的过程,成为促 进社会和谐稳定的过程。不能就 案办案, 既要注重办案的法律效 果,又要注重政治效果、社会效 果;三要切实把握矛盾纠纷规律。 力, 使办案的社会效果与法律效 求解决力;要坚持执法为民,提高 启动抗诉程序。

益保障机制 一要加大惩治预防职务犯罪

工作力度。对涉及企业改制、征地 拆迁、环境污染、社会保障、安全 生产等领域的贪污贿赂和渎职侵 权案件,要投入更多、更大的精力 去查办,通过查办案件来维护群 众利益,化解社会矛盾;二要准确 适用宽严相济刑事司法政策。具 体到审查批准逮捕工作中,就是 要对严重刑事犯罪罪犯依法予以 逮捕,对轻微刑事犯罪罪犯依法 从宽处理,可捕可不捕的不捕。要 把逮捕的必要性作为逮捕的重要 条件予以充分考虑; 在公诉工作 中,对轻微刑事犯罪,要坚持可诉 可不诉的原则,依法运用好法律 赋予的不起诉手段,最大限度地 化解矛盾、促进和谐;三要加大对 民事审判和行政诉讼活动监督力 把握规律就能增强解决问题的能 度。在民事行政监督工作中,既要 关注案件的判决、裁定是否公正, 果有机结合。在执法实践中,要注 也要关心涉案矛盾是否得到化 重创新监督方式,提高检察执行解。对于矛盾得到化解、案结事了 力;要加强析法说理,提高司法诉 的,即使裁判存在问题,不可轻易

市司法局

# 其贯彻全省监狱安全稳定工作会议精神

本报讯(刘 晓 王 宁)全省监狱安全 折不扣地落实。 稳定工作会议召开后,市司法局立即召开党 组会,局机关、局属单位班子全体成员会,市 监狱和信阳劳教所也及时召开会议,将此次 会议精神及时传达到每一位干警。我市司法 行政系统上下统一思想,形成共识,认为省 安全稳定工作,对劳教工作和整个司法行政 成日趋复杂,监所安全稳定和教育改造工作 劫狱功能。 工作也有很强的指导意义,全体干警要进一 海的讲话精神学习好、贯彻好、落实好。市监 狱和信阳劳教所将认真分析形势,查找问 题,制订措施,确保此次会议精神在监所不

市司法局局长雷丽萍要求全市司法行政 个方面的工作。

面临着巨大压力, 监所内改造和反改造斗争

重要性、必要性和紧迫性。

二要切实加强监所设施建设。按照坚固 系统当前和今后一个时期要重点抓好以下几 耐用、防范有效的要求,加强监所大门、指 挥中心等安全警戒重点部位建设, 筑牢物 是建党90周年,司法行政机关尤其是监狱、劳 加强报警装置、单警配备等安全警戒重要 司法厅厅长王文海的讲话不仅是针对监狱 教场所责任重大。当前,罪犯、劳教人员的构 设备的配备,重点突出防暴狱、防脱逃、防

三要切实规范监狱劳教人民警察队伍管 步增强责任心,在各自的工作岗位上把王文 日趋复杂尖锐。从全国、全省监狱通报的事故 理。一是加强思想政治建设。扎实开展"发扬 来看,监管形势不容乐观。我们必须引以为 传统、坚定信念、执法为民"主题教育实践活 戒,举一反三,增强责任意识、忧患意识和大动,确保广大监狱劳教人民警察始终忠于党、 局意识, 充分认识做好监所安全稳定工作的 忠于国家、忠于人民、忠于法律, 做党和人民

关科室人员,压缩非执法岗位警察编制,把更 多的警力充实到监区(大队)、分监区(中队)。 凡是没有经过基层锻炼的干部,原则上不得 提拔。三是规范警务督察。加强对警容风纪 关键岗位、重点环节的专项督察,确保监狱劳 教人民警察在执法执勤活动中依法履职,严 格执法考评和执法责任追究。四是坚持从严 治警。认真落实中央政法委提出的"四个一 律"的要求,严格执行监狱劳教人民警察"双 -要切实增强监所安全稳定意识。今年 防屏障。按照功能齐全、状态良好的标准, 六条禁令",以"零容忍"的态度严肃查处违法 违纪案件。

的忠诚卫士。二是规范警力配置。大力精减机

雷丽萍要求各监所领导务必高度重视、 认真贯彻全省监狱安全稳定工作会议精神。 全体司法行政干警要以认真负责的态度和求 真务实的作风, 扎实开展监所规范化管理年 活动,进一步提高工作水平,努力开创监狱劳 教工作和全市司法行政工作新局面, 为中原 经济区建设作出更大的贡献。

商城县法律援助中心

本报讯(蔡 勇)日前,商城 作力度,降低法律援助受援门 县法律援助中心被商城县委、 槛, 开辟法律援助绿色通道,全 县政府授予"工人先锋号"荣誉 力为困难群众提供及时、高效的

障和改善民生为己任,擦亮法律 办理案件256件,超额完成了目 服务窗口,提高法律服务水平和 标任务,受到了广大人民群众的 服务质量,不断加大法律援助工 一致好评。

法律服务。2010年,商城县法援 近年来,商城县司法局以保 中心接待来访群众1500余人次,

### 市司法局

## 主题教育实践活动动员会

行政干警队伍、推动司法行政工作科学发展, 们各自的经历不同、岗位不同,但是他们的 得着、在身边、能够学,英雄模范的报告就 日前,市司法局召开了"发扬传统、坚定信念、 人生理想、人生价值都得到了实现和升华, 执法为民"主题教育实践活动动员会。同时, 他们人生成功的秘诀归结到一点, 那就是 组织与会干警收看了中央政法机关"发扬传 统、坚定信念、执法为民"主题教育实践活动 报告会录像。干警们聆听了兰州军区原副司 令员董占林、中国空间技术研究院原院长戚 发轫、江苏省信访局原巡视员张云泉和福建 韶翔的报告。

强国强军为己任、张云泉同志直面矛盾终 范用自己的一生忠实实践着发扬传统、坚 点。要把学习教育贯穿主题教育实践活动的 队伍建设。

对理想信念始终矢志不渝, 对党的事业始 终无比忠诚,对人民群众始终充满深情。他 们的牺牲精神、奉献精神、公仆精神,永远 值得我们学习。

省龙岩市委常委、政法委书记、公安局局长郭 念、执法为民"主题教育实践活动是全市司 法行政机关的一项重大政治任务。这次动 织实施,要根据司法行政机关干部、监狱劳教 市司法局党组书记、局长雷丽萍说,董 员会没有按照以往模式召开,而是采用报 人民警察、法律服务工作者的不同特点,有针 占林将军甘洒热血为祖国、戚发轫院士以 告会的形式召开,就是因为这四位英雄模 对性地开展主题教育实践活动。二要突出重

本报讯(陈世海)为打造一支过硬的司法 不悔、郭韶翔同志执法为民显真情。虽然他 定信念和执法为民。他们的事迹看得见、摸 是全市司法行政干警参与主题教育实践活 动最好的动员,全市司法行政干警要以英 雄模范人物为榜样,积极投身到此次主题 教育实践活动中来。

雷丽萍要求全市司法行政系统在此次主 题教育实践活动中,一要提高认识。全市各级 雷丽萍指出,开展"发扬传统、坚定信 司法行政机关要把主题教育活动作为一项重 要政治任务摆上议程,及时动员部署,精心组

全过程。要深入开展光荣传统教育,确保司法 行政队伍永远听党的话,跟党走,始终保持奋 发有为的精神状态;要深入开展理想信念教 育, 使全体干警进一步增强对中国特色社会 主义的政治认同、理论认同、感情认同,牢固 树立社会主义法治理念; 要深入开展执法为 民教育,真正从思想深处解决为谁掌权、为谁 执法、为谁服务的问题,进一步密切司法行政 机关与人民群众的联系。三要重在实践。要下 工夫解决实际问题,真情实践英雄模范人物 的人生追求,真心做到发扬传统、坚定信念、 执法为民,确保此次主题教育实践活动取 得干警受教育、群众得实惠、工作大发展的 实效。四要强化领导。领导干部要带头参加 活动,把此次主题教育实践活动与"创先争 优"活动、与监所规范化管理年活动、与"让 人民满意"活动、与"比一比、评一评"能力型 机关建设活动结合起来,用主题教育实践活 动的实际成果推动司法行政工作和司法行政

潢川县公证处

本报讯(刘超强)今年以来, 每户拆迁户家中,宣传《土地管 潢川县公证处充分发挥职能作 理法》和《房屋征收与补偿条 用,主动上门服务,全力为人民群 例》等法律知识,使被拆迁户在 众提供优质高效的法律服务。

户村民同河南浩华置业有限公 了社会的和谐稳定,为顺利实 司签订拆迁安置补偿协议过程 中,该公证处主动介入,深入到 道路。

了解国家法律法规后,同拆迁 在定城办事处先锋村40余 方达成了拆迁补偿协议,维护 施先锋康居示范村建设铺平了

信阳市司法局 主办